2024年3月28日 星期四

生 / 活 / 本 / 真 文 / 章 / 初 / 心

主编:李康宁 责编:徐静 美编:陈明丽

□包光潜

那架扶梯就靠在一棵梧桐树下, 他从扶梯上跌落时,有如梧桐树上掉下了一片即将枯黄的叶子,近乎自由 落体。

当人们看到这片"树叶"时,他已 有当之片"树叶"时,他 有当了。送到医院,便进了的的 是院,便进来的的 。一周后,他仍然没有醒宣行的 。,情况越发糟糕,医生宣行。 "最好放弃毫无意义的治疗",经 是这样说的。与雇主之间产生相是 是这样说的。与雇主之间。根据相关 是偿纠纷,一直没有高、根据生事 是被独,雇主让他涉高、不能失生事 是被说明。

哥哥大胡敲开我的办公室。他说,家人一致决定放弃救治。如此拖下去,也不是个事儿,家里人的精力和经济都耗不起。关键是雇主反而不同意放弃,也不再续交有关费用,不知雇主葫芦里到底卖的是什么药。

我问,有什么需要我帮助的吗?

他说,想在当地论坛上发个帖子,引起社会的广泛关注。只有这样,主管部门才才会高度重视。大胡为我我所靠一些成来,作为兄长的他,确实"备一些成来,作为兄长的他,确实"第一件么是上策呢?我也说不清楚。大明可我他人么具体的事情,我可以我们一个帖子……毕竟我在当地有一定的知名度。

我委婉而先发制人地拒绝了,也列举了我不适合做这种事情的几条理由。不过,我给他提了几点注意事项,譬如怎么不让帖子沉下去,譬如请资深用户发表评论,特别是措辞要把握一个度……

没过几天,学校信息平台发了一个通知,意思是没有课的老师,于某日某时到殡仪馆为胡宪武(二胡)送行。

我没送二胡师傅最后一程。2004年夏天,我为英年早逝的杨显江同学送天,我为英年早逝的杨显江同学送行时曾受到极大的刺激。从此以后,我便不再到殡仪馆为同辈人送行了。经历过不少非正常死亡,我越发而一死亡在我内心产生的阴影往往持久不散,给我的身心带来很大的负面效应。

直到某一天,有同事发牢骚:谁谁可以死,二胡真的不能死啊,否则学校许多事情就找不到人做了。前面的话虽然恶毒,却是实话。现在像二胡师傅这样的校工实在难觅。不管是学校,还是教职工,于公于私,大家都离不开二胡师傅。

譬如教职工或教职工的直系亲属病故,工会总要出面表示一下,不会总要出面表示一下,不会物资什么的,都由二胡师傅去人病心。还有不少教职工的亲人病性了,也是直接请二胡师傅上门帮忙,也是直接请二胡师傅上入殓城,也是在夜。这样的人物,无论城乡内可或缺。

譬如学校应付上面各级各类检查,急需立个欢迎的牌子,或临时拉个横幅什么的。二胡师傅一接到电话,二话不说,会在最短的时间里将事情办好,妥妥帖帖的,从未误事。

譬如办公室的桌椅摇晃、电水壶坏了、热水瓶胆碎了……一个电话,二胡师傅很快给你修好,或者换个新的。这一点,我深有感触。我办公室的电水壶,芯子经常坏,经常换,或胶垫老化导致漏水,总是由二胡师傅帮我处理,给我的日常办公带来了便利。

如果是教室的课桌椅和门窗坏了,总务处或班主任通知一下,二胡师傅便带着工具,趁课间休息时间赶到教室,尽快修好,该钉的钉,该锯的锯,该换的换。如果短时间不能修缮的,他便不惜气力地将损坏的桌椅背回木工



房……极少耽搁学生的上课时间。

如果钥匙丢失了,或落在了室内,没人会请二胡师傅以外的人来撬锁的。二胡师傅二话不说,从一大串的钥匙里找出一根短钢丝,迅速地在锁钥里轻轻一捣,你还没有反应过来,他已经变魔术似的将门打开了。如果钥匙丢失了,他会自告奋勇地上街帮你配好钥匙,然后送到你的手上。

特别值得一提的是,学校两个校区的垃圾都由二胡师傅统一处理。无能累,二胡师傅总是弓着腰,哈香背,脚踏实地地拉着垃圾车,奔跑在在地边级进中,校园里似乎没有发生过级的印象中,校园里似乎没有发生过境的场景。如此付出,未必有人在意,甚至有人觉得他是应该的,因为他是

校聘请的校工,清理垃圾就像老师上课一样天经地义。

自从买了一辆电瓶车,二胡师傅 学会珍惜自己的力气了。他将垃圾车 的横档系在电瓶车后备箱的架子上, 骑着电瓶车,像赶马车一样拖着垃圾 车奔跑在西城的路上。令人提心吊胆 的险情,却成了西城的一道"风景"。每 每看到他娴熟地"开车",我由衷地钦 佩。有时候,在校门口遇见他,我会替 他唱几句:"长鞭呀,那个一甩呀,啪啪 地响哎……哎咳依呀,赶起那个大车 出了庄哎哎咳呀,劈开那个重重的雾 哇……沿着社会主义大道奔前方 伙儿哈哈大笑。如果几天没看到二胡 师傅骑电驴拉垃圾,大伙儿反倒若有 所失。在别人看来不可思议或非常危 险的事儿,到了他那儿就变得寻常起 来,顺理成章了。有时我想,交通警察 难道就不管一管他的这种胡作非为?

凡此种种,有了二胡师傅,一切琐屑与麻烦就变得十分顺遂了。

久而久之,大伙儿就习以为常了, 不把二胡师傅当外人。大凡操持家务的老师,不论男女,手机里都存有二胡师傅的号码,以备急用。

有人肯定发出疑问:"这不是身边 的活生生的雷锋吗?"

且慢——我忘记交待了,他不是学校正式工人。上世纪80年代,他和哥哥大胡都是找关系、托门路,才进了学校做临时工的。后来全面实施《劳动法》,他们便转为合同制工人。十几岁来到这里,他们在学校一呆就是一辈子。这种情况,也是极其少见的。

二胡师傅给学校做的那些事情, 绝大多数是有偿的。况且他老婆在校 门外开了一间小商品店,日常工作与 生活用品几乎齐全,甚至包括小五金。 修修补补与更新的材料,基本上都来 自他老婆的店铺。这么说,你是懂的。

方便是生活的最高原则——谁愿意给自己找不是呢?

实事求是地说,二胡师傅在学校个我有地位。一是他有权力,而我,能我,当时一切杂务都由他来分群的一切杂务都由他来分群的临时,他就不到地。二是校都由他说了算。正在,也是校都由他说了算。二人领这好,都由他说不我,但不有了第三,即人缘育工在不自然地便有了第三,即人缘育、果劳模,一定是他。信不信,由你。

二胡师傅离去了,学校和教职员员的许多事情,特别是套,不知我皮的许多事情,特别是套,不知找大事情,真的一时乱了套,不知找干大事或想干大事或想干大事或想干大事。他一个人都产了,譬如开锁破门,你会吗?你肯定会说,小广告到处都是。说得轻巧,那是要钱的。原先二胡师傅不收费的,那是要钱掏腰包,那感觉会一样吗?

某日西城漫步,我遇见一位昔日同事,他私下跟我说了一个真实的笑话:某班主任找到分管总务的副校长,说教室里的讲桌抽屉坏了……话还没说完,那位副校长就不耐烦地说,你直接找二胡啊!

他跟副校长干了一架,至今耿耿 于怀呢。

(本文作者为中学退休教师)

【局域网】-----

习惯的力量

一白湖

时间倏忽已近四月,不知道大家有没有像我一样,一想起时间过得这么快就手忙脚乱?年初立的flag好像又长成了荒草,薄弱的意志力每天都在动摇,是咬牙坚持呢还是干脆躺平?

有时也会好奇,同样是一个脑袋一双手,同样是不多不少的一天24小时,为什么有些人做事效率高得惊人,我却要命地低效?我曾经采访过一位有钱人,她说她的时间是以"秒"来计算的,所以她给自己取了个笔名叫"森森"。我还请教过一位文学界的老师,他说他一天写文字至少在10000字以上。那是不是说,高效首先是来自于对时间的管理?

自我检讨,像我这样低效率的家伙,恰恰就在于没有好好地利用时间,总是被日常生活中的一些坏习惯,随随便便浪费了许多宝贵的时间。比如,抱着学习的心态看董宇辉的视频,看着看着,一上午的时间过去了。

朋友最近推荐我看《习惯的力量》,这本书是耶鲁大学历史系学士、哈佛大学企业管理硕士、《纽约时报》商业调查记者查尔斯·都希格的经典之作,它提出了许多有价值的观点,激起一批读者的共鸣,包括我。读后我瞬间恍然大悟,萌发出"我也要试着改变"的决心。

查尔斯说:"所有人的生活都有其明确的形态,但其实都是由各种各样的习惯构成的。"读这句话时,我迅速在大脑里复盘一下,果然如此。我习惯倾听,而不擅长诉说;习惯读书,而不是社交,这一系列的习惯构成了一名资深宅女。

又比如,他说:"人每天有40%的行为并不是真正由决定促成的,而是出于习惯。"那就更好理解了,从早晨起,刷牙洗脸、吃什么不吃什么、走哪条路上学上班,好像闭着眼睛就能作出决定,但那不过是我们重复的习惯动作。

再比如,"核心习惯说明成功并不需要做对每一件事情,而是要辨别出一些重要的优先因素,并将其变成有力的杠杆。"读这句话,我脑海里自动跳出了贾玲减肥成功引起的轰动效应。贾玲胖了,瘦了,增肥了,还是减肥了,这些不是重点,重点是她成功了,过程便都变得合情合理。而普通大众需要记住的一个关键词是"核心习惯"。

正是因为,那些每天重复做的小事情、小习惯会由量变引起质变,构成我们无法重构的独一无二的人生,习惯的力量便显得格外惊人。"滴水穿石,绳锯木断",它成就我们的理想、信念、抱负,也摧毁我们的青春、意志、幻想。好习惯与坏习惯的力量从来都势均力敌。

孔子曰:"少成若天性,习贯(同惯)如自然。" 意思是,儿时养成的习惯,会像天性一样,自然而 然地出现在生命里,习惯成自然即由此而来。我 们从小养成的那些好的习惯,早睡早起、热爱学 习、热爱劳动、热爱运动、今日事今日毕、不拖延、 高度自律等等,这要感谢所有睿智的父母所给予 孩子一生的好习惯,让孩子受益终身。

如果没有养成好习惯,也不要把所有的责任都推到原生家庭头上,毕竟,成年人了,要为自自己的人生负责。习惯的力量很强大,但习惯本可以是负责。已经有无数的个例告诉我们,21天可以是早睡早起的习惯,它可以是早睡早起的习惯,也有可能是晚睡晚起的习惯;它可以是久坐不动刷手框。从腰酸背痛的习惯,也可以是有时、远离手机依赖症、清醒自律的习惯;它自己动手率衣足食的习惯……

最近也刚好看见趁早创始人王满的一段话, 摘要分享给大家:"生活方式是内心真实的反应, 人们认为什么重要,就会把日常生活怎么分配。 时间会给你开端也给你答案,世间最神奇的,只 有时间。"

想想我们每一天的生活,想想我们是怎样生活怎样工作的,想想我们的核心习惯,再将它们置于宏大的时间轴里,如果想象力丰富的话,我们会心知肚明我们终将成为什么样的人。

(本文作者为自由撰稿人,山东省作协会员)